

К 35-летию со дня формирования  
15-й отдельной лыжной бригады  
и добровольцев-парашютистов,  
прорвавших боевой путь в составе  
2-й гвардейской воздушно-десантной  
Борисковской, ордена Суворова дивизии

"Десантники были грозой для врага"

(материалы в помощь лекторам, пропагандистам  
политинформаторам)

Авторы: Генерал-лейтенант А. Шестаков  
и гвардии майор в отставке В. Реметников

ЧЕЛЯБИНСК 1977 г.

## ДЕСАНТНИКИ БЫЛИ ГРОЗОЙ ДЛЯ ВРАГА.

### I. ФОРМИРОВАНИЕ БРИГАДЫ, ПОДГОТОВКА К ВОЯМ.

За зиму 1941 - 1942 г.г. в Челябинской области было подготовлено 39тыс. лыжников. По постановлению Государственного комитета Обороны в Уральском военном округе были созданы лыжные полки.

В г. Челябинске таким полком был 26-й запасный лыжный полк.

ЦК ВЛКСМ принял Постановление до 1-го ноября 1942 г. совместно с райвоенкоматами провести мобилизацию лыжников из комсомольско-молодежных формирований в Красную Армию. Обкомы комсомола должны были снабдить снаряжением, теплым обмундированием, организовать проводы.

В 1942 г. инспекторский смотр лыжных батальонов проводил представитель Государственного Комитета Обороны маршал Советского Союза Климент Ефремович ВОРОШИЛОВ.

15-я отдельная лыжная бригада начала свое формирование 20-го июня 1942 года на окраине города Челябинска, за рекой Миасс, в бывших лагерях Оссиахима в поселке Шершни, сейчас на этом месте стоит школа № 148.

Лагерь состоял из нескольких сараев, плетенных из ивовых прутьев обмазанных глиной, крытых дерном. Достраивали этот лагерь сами комсомольцы-лыжники, сооружали нары, прорубали окна, ставили "буржуйки".

Среди воинов бригады было большинство коммунистов и комсомольцев.

Одновременно с формированием бригады проходил отбор добровольцев-парашютистов для воздушно-десантных войск, первый эшелон добровольцев-парашютистов с станции Челябинск был отправлен в Москву 16 сентября 1942 года.

Вся подготовка лыжников проходила непосредственно в поле. Тренировались в стрельбе, совершенствовали лыжную подготовку на соломе. Шла напряженная боевая учеба, а отобранные добровольцы-па-

рапортисты тем временем в подмосковье совершили парашютные прыжки.

Шефами бригады были - Управление дороги, рабочие и служащие железнодорожного узла. Они очень много сделали для бригады.

В локомотивном и вагонном депо изготавливали десантные ножи, волокуши для пулеметов, женщины шили маскеровочные халаты и маски из ткани против обмораживания.

В Управлении дороги и других предприятий железнодорожного узла были проведены вечера проводов.

В декабре 1942 года эшелон за эшелоном Челябинские десантники двинулись на Северозападный фронт. Выгружались на станции Бологое, дальше походным порядком на Осташков. Бригада вошла в состав I-й Ударной армии, а впереди Челябинские десантники уже вели упорные бои в составе 2-й воздушно-десантной дивизии.

В связи с ранней оттепелью, Челябинская 15-я отдельная лыжная бригада и 32-я Пермская лыжная бригада из сухопутных войск на основании приказа НКО № 0065 от 22 марта 1943 г. переходят подчиняются Воздушно-десантным войскам /ВДВ/ и входят в состав 2-й Воздушно-десантной дивизии.

## 2. СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. НАЧАЛО БОЕВОГО ПУТИ.

4 февраля - 24 апреля 1942 г.

По приказу Ставки Верховного Главнокомандования в феврале 1942 г. дивизия сформированная в столице нашей Родины - Москве направлена на Северо-западный фронт. С 4-го по 12-е февраля проводят перевозку частей дивизии железнодорожным транспортом Москва, Клин, Калинин, Бологое и 12-го февраля сосредотачивается ниже Осташков.

В состав войск I-й Ударной армии дивизия, не закончив сосредоточение, вела бои в направлении Старая Русса.

19 - 20 февраля 1943 г. марш в район боевых действий.

21 - 26 февраля 1943 г. проводится подготовка к наступлению.

26 февраля - 8 марта 1943 г. наступление в район Смугино.

Ранокое утром 26 февраля и 27 февраля 1943 г.

Баевой порядок в два эшелона: в первом, 4-й и 7-й гвардейские воздушно-десантные полки; во втором - 5-й гвардейский воздушно-десантный полк. Справа наступала 7-я гвардейская стрелковая дивизия, слева 8-я гвардейская воздушно-десантная дивизия.

4 - 15 марта 1943 г. наступление в районе Шахново.

Баевой порядок в два эшелона: в первом - 5-й и 7-й гвардейские воздушно-десантные полки; во втором - 4-й гвардейский воздушно-десантный полк. Справа наступала 9-я гвардейская воздушно-десантная дивизия, слева 4-я гвардейская воздушно-десантная дивизия. С беспримерной ствагой сражались десантники, даже ранены из уходили с поля боя. В ряды партии были приняты десятки героев боев. Противнику был нанесен огромный ущерб в живой силе и технике. Понесла большие потери и дивизия.

16 марта 1943 г. дивизия выходит из СССР и к 26 марта, совершив пять ночных переходов, сосредотачивается в районе Святое, Черный дор. В ходе марша дивизия, принимая лыжные бригады, по приказу Верховного Главнокомандования с 29-го марта 1943 г. по железной дороге по маршруту Черный дор, Калинин, Москва, Катыра, Елец, Касторная перебрасывается на Курскую дугу и к 24 апреля 1943 г. сосредотачивается в районе Желехово, Голощаповка, Петрово-Карцево, Екатериновка. Здесь дивизия вошла в состав 52-й армии Степного фронта.

### 3. КУРСКАЯ БИТВА.

25 апреля - 23 августа 1943 г.

С 5 июля по 23 августа проходила невиданная по масшта-

- 4 -

так, наступающим советским войскам к важности битвы за Курской дуги. В итоге советская армия окончательно захватила стратегическую гавань Курляндии и перешла на передовую в ходе войны.

Наша дивизия в мае 1943 г., после переброски с Северо-западного фронта, вышла в район Железная, Житрово, Резники. До 5 июля части дивизии оборудовали оборонительные рубежи и вели напряженную подготовку к летним боем.

С 6 июля 1943 г. дивизия в составе 18-го гвардейского стрелкового корпуса, 13 армии Центрального фронта вступила в бой с перешедшими в наступление фашистскими войсками. Состановка с каждым днем закалалась. Жаркое лето вступало в свои права. В 2 часа 20 минут тихая летняя ночь была разорвана артиллериейской канонадой, гарнизон озарили вспышки залпов, они слились в такой шум, что казалось работает какая-то гигантская молотилка. Только в 4 часа 30 мин. гвардейцы смогли сбомбить свою артподготовку. Так началось одно из крупнейших в истории войны сражений. Противник прорвался в районе станции Понир, но ему удалось лишь вклинииться на 10 км в оборону нашей 13 армии. Дорого заплатили они за эти километры. Тысячи вражеских трупов и сотни исковерканных боевых машин валялись кругом.

До 14 июля в районе Малоархангельск - Понир гвардейцы-десантники в кровопролитных боях остановили врага и заставили его перейти к обороне.

15 июля советские войска перешли в решительное контрнаступление. Дивизия в составе 13 армии успешно развивала наступление, продвинулась с боями выше 100 км. и приняла активное участие в разгроме мощной группировки вражеских войск, в результате чего, выступ немецко-фашистского фронта в районе Орла был ликвидирован. О бессмертном подвиге героев-десантников напоминает обелиск Славы, воздвигнутый на Южной окраине станции Понир.

После взятия станции один из десантников сказал:

"Посмотрите ребята вокруг, сколько "тигров" и "фердинандов" сожжено здесь. Вот она сила наша! Я думаю, когда разобьем врага эти места святыми станут, и когда поезда будут проходить мимо обязательно станут торжественно объявлять: "Встаньте, товарищи! Шапки долой! Понири проезжаем, здесь насмерть стояли наши десантники!"

Так было сорвано летнее наступление немцев. В Орловско-Курской битве гитлеровцы получили такой сокрушительный удар, от которого долго не могли оправиться.

#### 4. ВЫХОД К ДНЕПРУ И БОИ НА ПРАВОБЕРЕЖНОЙ УКРАИНЕ.

24 августа 1943 г. — 24 февраля 1944

Ликвидация Орловского плацдарма немецко-фашистских войск резко изменила всю обстановку в центре советско-германского фронта, открыв широкие возможности для дальнейшего наступления советских войск на западном направлении. Контраступление под Курском переростало без паузы в общее стратегическое наступление. Дивизия в ходе боёв, восстанавливая свою боеспособность, развивает наступление в общем направлении Днепровск, Орловский, Глухов, Конотоп, Нежин и Гоктябрь 1943 г. выйдя к реке Днепр, в составе 18 гвардейского стрелкового корпуса 60 армии, Воронежского фронта, /20 октября 1943 г. переименован в 4-й Украинский фронт/, переправляется на западный берег в районе деревни Доманово.

В те дни "Красная звезда" писала: - "Кто видел переправу через Днепр, тот никогда не забудет геройзм и самоотверженность сочетающихся с мужеством и высоким мастерством. Геройзм проявленный в битве за Днепр не был подвигом единичек, — это был массовый подвиг тысяч солдат и офицеров."

Забыв усталость от напряженных боев и тяжесть длительных переходов, гвардейцы дивизии без отдыха, в течение трех месяцев ведут упорные бои за Днепром в районе Гарностайпола, Раухиль, Жданов.

Сотни десантников за проявленное мужество награждены государственными наградами, из гвардейцев дивизии удостоены звания Героя Советского Союза.

Многие десантники в этих боях отдали свою жизнь за Родину, полковник в том числе зам. командира дивизии т. Кряжев Г.С., зам. командира дивизии по тылу майор Зимин К.Ф., Герой Советского Союза - гвардии капитан Винокурев М.И., гвардии старший сержант Герасимов В.А., гвардии старший лейтенант Сергеев В.Ф., гвардии старший сержант Куница А.С.

### 5. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ХОДЕ ПРОСКУРОВСКО-ЧЕРНОВИЦКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА.

25 февраля - 30 апреля 1944 г.

Закончились бои в районе Корсунь-Шевченковский. Утром 4 апреля началась Прокурорско-Черновицкая операция войск Первого Украинского фронта. Впереди новые бои, новые задачи. Дивизия к 5 марта 1944 г. сосредотачивается в районе станции Ракитино, по железной дороге перевозится и к II марта сосредотачивается в районе Шепетовка, Полонное. Здесь, включенная в состав 47-го стрелкового корпуса Первой Гвардейской армии, начинает марш в район боевых действий - Староминистантинов. В ходе выдвижения, 16 марта 1944 г. вступает в бой на главном направлении фронта.

Впереди мощный укрепленный пункт обороны немецко-фашистских войск - г. Прокуроров./ныне г. Хмельницкий/.

Воины дивизии, умело маневрируя в селе, громили захватчиков, выйдя к городу, в итоге трехдневных боёв, обойдя части вражеских войск с запада, юго-запада и юга, утром 25 марта 1944 г. освободили Прокуроров. Москва от имени Родины салютовала в честь этой славной победы. 3-го апреля 1944 г. приказом Верховного Главнокомандования № 078 дивизии было присвоено почетное наименование "Прокурорская". Это была дань уважения Родине за геройство воинов дивизии.

В ходе боёв за Проскуров в командование дивизии вступил полковник Черный С.М. В дальнейшем, в составе 17 гв. стрелкового корпуса, развивая наступление в направлении Городок, Теребовля, Городенка, Коломыя, Косов, Куты, дивизия к 30 апреля 1944г. с боями вышла в предгорье Карпат.

## 6. БОИ В КАРПАТАХ, ЗАВЕРШЕНИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ СОВЕТСКОЙ УКРАИНЫ

I мая - 28 октября 1944г.

Выйдя в предгорье Карпат, личный состав дивизии встретил необычайные условия. Нужно было научиться бить врага, значительно превосходящего нас по численности, в условиях горно-лесистой местности и на широком фронте. Здесь особо пригодились навыки десантников, инициатива, смелость, самостоятельность.

Сейчас мы видим горы в синей дымке, заснеженные вершины; любуемся их сказочной красотой. Горы пленяют нас чистым воздухом, неповторимым говором чистых речек с отвесными скалами и пропастями. Мирный вид гор вызывает радостное приподнятое чувство, а в 1944 г. Карпаты для десантников были сурьмой испытанием, экзаменом на боевую зрелость. Перед нами были не только естественные препятствия, впереди были грозные укрепления, возведенные противником в течение ряда лет, так называемая "Линия Арпада".

С I мая по 25 июля 1944 г. дивизия, обороняясь на широком фронте на рубеже Пустынь, Косов, Куты, ведет частые бои и активную разведку. Это был период боевого напряжения и упорного труда. Отрыто 25 км траншей, 105 км ходов сообщений. Установлено 10 тыс. противотанковых и 25 тыс. противопехотных мин и выполнен большой объем других инженерных работ. Одновременно проводилась большая партийно-политическая работа, велась напряженная учеба - овладевали наукой побеждать в горно-лесистой местности.

С 25 июля до середины августа в ходе Львовско-Сандомирской операции, действуя в сложных условиях предгорья Карпат, части

- 6 -  
дивизии вели наступательные бои и отбросили противника на рубеж Кремча, Космач. Учитывая важность Карпатского направления и особенности боевых действий в горных условиях, к 15 августа 1944 г. был образован самостоятельный фронт - 4-й Украинский. К началу Карпатско-Ужгородской операции в полосе действий 17 гв. стрелкового корпуса/ширина полосы корпуса - 110 км./, противник превосходил наши войска почти в 1,5 раза. Но войска, преодолевая упорное сопротивление противника, отражая многочисленные контратаки, к 23 сентября 1944 г. сломили сопротивление, полностью очистили дорогу Микуличин-Ворохта и вышли к Яблоницкому перевалу.

В этих боях был смертельно ранен и 31 августа 1944 г. умер в госпитале г. Коломия Герой Советского Союза, гвардии младший лейтенант Гершков В.К., командир взвода пешей разведки 7 гв. воздушно-десантного полка. Похоронен 2 сентября 1944 г. в селе Зажечье.

24 сентября 1944 г. дивизия выводится во фронтовой резерв и к 3 октября сосредотачивается в районе Хыров.

25-29 сентября 1944 г. - марш по маршруту Ворохта, Яремча, Делятич, Надворная; сосредоточение и погрузка на ж.д. станции Надворная, Хриплино /2 км. выше Ивано-Франковска/

29 сентября - 3 октября - перевозки и выгрузка на ж.д. станциях Хыров, Старжава. К этому времени в результате захвата 95-м стрелковым корпусом дороги Ужок-Воловец, были созданы предпосылки для прорыва укрепленной полосы на Варецких перевалах.

3 октября 1944 г. на усиление 95 стрелкового корпуса передается 2-я гв. воздушно-десантная дивизия. 9-10 октября 1944 г. части дивизии по маршруту Хыров, Турка, Ниж.Ворота, сосредотачились в районе Ниж.Ворота, юго-западнее Береговцов.

Придавая важное значение действиям 95 стрелкового корпуса и предстоящему вводу дивизии в бой, в Ниж.Ворота прибыли командующий фронтом генерал-полковник Петров И.Е., член военного совета фронта генерал-полковник Мехлис Л.З., командующий 18-й армией

генерал-лейтенант Журавлев, член военного совета армии генерал-майор К.Лонин С.Е., начальник политотдела армии полковник Брехнев И.И., командующий артиллерией фронта генерал-лейтенант Карифидли и др.

Гвардейцы в этих боях проявили исключительное мужество. Двигаясь по горным тропам, перенося технику на руках и волокушах, или днем и ночью, в ливневые дожди и преодолевая озера и ущелья, добились победы. К исходу 25 октября сопротивление врага было сломлено. Дивизия овладела Поляной, захватила, только за сутки, 2 тыс. пленных и стремительно развернула наступление. 25 октября освобожден Мукачев, 27 октября - Ужгород.

27 октября 1944 г. начальником гарнизона Ужгород назначен зам.командира 2-го гв. воздушно-десантной дивизии Митюн Б.С., а комендантскую службу в городе несет личный состав I-го батальона 4-го гв. воздушно-десантного полка.

За героизм и мужество все полки дивизии /приказ Верховного Главнокомандования от 14 ноября 1944г./ получили почетные наименования:

4-й и 5-й гвардейские воздушно-десантные полки -  
"МУКАЧЕВСКИЕ"

7-й гв. воздушно-десантный полк и 3-й гв. воздушно-десантный артдесантский полк -

"УЖГОРДСКИЙ"

17 гв. стрелковый корпус, в составе которого дивизия вела боевые действия в Карпатах, с 1 мая по 24 сентября 1944г., -  
"КАРПАТСКИЙ"

То, чего не удалось достигнуть русским воинам в 1914-1915 г.г. успешно осуществила Советская армия.

Карпатские горы были преодолены.

7. ОСВОБОЖДЕНИЕ ВРАТСКОЙ ЧЕХОСЛОВАКИИ  
БОЙ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ВОСТОЧНОЙ СЛОВАКИИ.

29 октября 1944г. - 18 января 1945 .

Опираясь, на заранее подготовленный оборонительный рубеж, и подтянув резервы, противник вынудил 237 стрелковую дивизию оставить Чоп и остановил наступление наших войск.

- 10 -

В командование 18 армии вступил генерал-майор Гастингс А.Н. Ни на один миг не прекращалась напряженная партийно-политическая работа в войсках. Были тысячи командиров, политработников, коммунистов и комсомольцев. Направляя эту кипучую деятельность политотдел 18 армии, который возглавлял И.И.Брежнев.

Части дивизий с 29 октября до 21 ноября 1944г. ведут упорные оборонительные и частные наступательные бои южнее Ужгорода.

22 ноября 1944 г. дивизия переподчинена 17 гв. стрелковому корпусу и 23 ноября 1944г. штурмом овладела ЧОП, - сильным опорным пунктом противника и ж.д. узлом, имеющим важное значение для снабжения войск 2 и 3 Украинских фронтов.

В это время в горных районах пошли небывалой силы ливневые дожди и противник, понеся большие потери, во избежании полной катастрофы, начал отводить свои войска на рубеж рек Сидава и Бодрог. К препятствиям, которые были перед нашими войсками к началу наступления, прибавилось новое - широкая водная преграда реки Бодрог, вышедшей из берегов. Но воины дивизии успешно преодолели все препятствия. 25 ноября овладели Краловски-Хлумец, 28 ноября форсировали реку Бодрог и захватили плацдарм.

В ночь на 29 ноября полностью переправились на западный берег, овладели крупным опорным пунктом противника Земплин, и развивая стремительное наступление, к 4.00 3 декабря 1944г. овладели Венгерским городом Шаторальуйхель. Столица нашей Родины салютовала войскам нашего фронта.

При форсировании реки погиб командующий артиллерией дивизии гвардии полковник Мальков, /ныне перезахоронен на братском кладбище в г. Львове/. Противнику нанесены огромные потери. Только пленными за это время дивизией взято 3360 солдат и офицеров противника. За образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество

- 11 -  
тво Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 декабря  
1944 г. награждены:

- орденом Красного Знамени - 4-й гв. воздушно-десантный  
Мукачевский полк.

- орденом Кутузова III степени - 5 гв. воздушно-десантный  
Мукачевский полк.

В дальнейшем, ведя непрерывные наступательные и оборони-  
тельные бои в районе Надошть, окружили и уничтожили 10 тес. сол-  
дат противника /взято в плен свыше 360 чел/, с ходу форсировали  
р. Гернац и овладели населенным пунктом Сенья. Здесь, смертельно  
раненный, скончался в медсанбате начальник разведки гвардии  
майор Кобелев Николай Дмитриевич. Его прах покойится на брат-  
ском кладбище в г. Ужгород.

К началу января 1945 г. дивизия вышла в район южнее  
Мольдава, 12 января 1945 г. в 10.00 после 40-минутной артпод-  
готовки части дивизии перешли в наступление в составе ударной  
группировки 18 армии, наносящей главный удар из района южнее  
Мокранце. Это были тяжелые бои с противником, оказывающим  
сильное огневое сопротивление и переходящим в контратаки. Но  
сопротивление врага было сломлено и 17 января противник начал  
отход. 19 января 1945 г. освобождены города Кошице и Прешов.  
Боевая задача успешно решена и дивизия 20 января сосредоточива-  
ется в г. Кошице, составляя резерв 18 армии.

1 января 1945 г. в бою за г. Мольдава убит командир  
7-го гв. воздушно-десантного полка гвардии подполковник Крипаев  
Степан Григорьевич /похоронен в г. Ужгород/, и его заместитель  
гвардии майор Лаптев.

## 8. ЗАВЕРШАЮЩИЕ БОИ НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ ФРОНТА.

9 января - 12 мая 1945 г.

Утром 23 января 1945 г. дивизия передана в состав 9-го  
стрелкового корпуса и выводится в резерв фронта. Начинается

перегруппировка на главном направлении фронта по маршруту Камене, Прешов, Старо-Лобовия, Новы-Тарг, Иорданув, Суха-Бескидзя, Баловице, Кенты, 9 февраля сосредотачивается северовосточнее г. Бельско-Бяла. Дивизия с ходу была введена в бой в районе юго-западнее Чеховице, но встретив упорное сопротивление на заблаговременно подготовленном рубеже обороны, добилась незначительных успехов, с 20 февраля, как и все войска армии, перешла к обороне.

8 марта дивизия выводится в резерв фронта в район севернее Пшина и до 18 марта занимается боевой подготовкой, доукомплектовывается и готовится к следующим боям.

10 марта 1945 г. началась Моравско-Островская операция. Войска прорвали первую позицию противника, однако, в дальнейшем наступление развития не получило. Противник оказал упорное сопротивление. Немцы яростно атаковали с 7 по 13 марта, дрались "не на жизнь, а на смерть, любой ценой пытаясь отстоять Моравску-Острову, закрыть дальнейшие подступы к Праге." Но десантники выдержали единоборство и даже продвинулись на 12-17 км. вперед. Вскоре дивизия была отведена в тыл. В это время в селе Яблонька Н.С.Демин проводил семинар секретарей первичных партийных организаций. Приехавшая, во главе с Л.И.Брежневым, группа работников политотдела 18-й армии, помогла хорошо подготовить этот семинар. Генерал Брежнев обстоятельно беседовал с командирами и политработниками, побывал в дивизиях. Политработник Кузнецов И.В., обращаясь к Брежневу, спросил : - Весь фронт вокруг Моравской-Островы задействован, Леонид Ильич! Разве у нас сил не хватает, чтобы сломить сопротивление врага? Генерал Брежnev ответил:

- Дело вот в чем , товарищи! Нельзя нам идти напралом к Моравской-Острове. Сами знаете по опыту, бой в промышленном районе - это бомбёжики, артобстрел, сражение за каждый дом, разрушения и пожары. А нам надо сохранить для братской страны её заводы и меньшей кровью решить такую большую задачу. Поэтому Командование

фрона и бросает ваши соединения в обход. Если враг чувствует, что путь затягивается — уйдет. Он котла боится. Вот эту задачу мы и должны решить в ближайшее время.

17 марта 1945 г. наступление было прекращено. Учитывая изменявшуюся обстановку, было решено перенести главный удар на правое крыло фронта. 38-я армия главный удар силами двух корпусов, в том числе и нац 95 стрелковый корпус, нанесла в направлении Зорau, Лослау. С 18 по 23 марта проходила перегруппировка войск и подготовка к наступлению.

24-го марта в 10.40, после артподготовки и штурмового удара авиации, части дивизии перешли в наступление. Тесно взаимодействуя с I-й танковой brigадой Чехословацкого корпуса, успешно прорвали оборону противника и, развивая наступление, вышли на подступы к реке Одер.

26 марта в командование фронтом вступил генерал армии Еременко А.И. Учитывая глубокое выдвижение на запад войск I и 2 Украинских фронтов, Ставка внесла изменения в первоначальный план разгрома противника в Чехословакии. В состав фронта передана 60-я армия. Наш 95 стрелковый корпус из 38 армии передан в состав I гвардейской армии. 8 апреля противник силами шести дивизий перешел в наступление, нанеся удар в стык 38 и I гвардейским армиям.

Отражая атаки противника, войска готовились к продолжению наступления. Наступление началось 15 апреля 1945 г. Воины дивизии, проявив массовый геройизм, преодолевая сопротивление противника сходу форсируют реку Одер и, развивая наступление, выходят к городу. 29 апреля дивизия передана в оперативное подчинение 127-го легкого горнострелкового корпуса и в его составе 30 апреля штурмом овладела г. Острава. В дальнейшем, развивая наступление на юг, дивизия 2-го мая овладевает Фридек-Мистек, а 5 мая — Фридлант.

Закончилась Моравско-Остравская операция. Разгромлена крупная группировка врага, освобожден промышленный район, отрыты ворота в центральную часть Чехословакии.

Без паузы, 6-го мая началась Пражская операция. Дивизия, вновь в составе 95 стрелкового корпуса I-й гв. армии, успешно развивает наступление в направлении Пршибор, Йичин, Границе, Оломоуц. Принимает участие в разгроме оломоуцкой группировки противника и устремляется в направлении Пардубице, Прага.

Ликвидирована последняя крупная группировка немецко-фашистских войск и завершено освобождение Чехословакии. За образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 мая 1945 г. дивизия награждена орденом Суворова, а 6 июня 1945 г. - орденом Богдана Хмельницкого награждена 7-й гв. воздушно-десантный Ужгородский полк. Орденом Красного Знамени награждены и 95 стрелковый корпус, в составе которого сражались воины дивизии.

#### 9. ОТРЕМЕВ, ЗАКОНЧИЛИСЬ БОИ.

Закончились бои. 12 мая 1945 г. дивизия, вновь в составе 18-й армии, сосредоточилась в лесах южнее города Высоке Мито в Чехословакии. Радость победы, отдых, боевая учеба и 1 июня снова, теперь уже последний, марш в район населенного пункта Кобьир, что южнее города Ченстохова в Польше. Здесь, 24-27 июня дивизия, выполнив боевую задачу, была расформирована. Личный состав и материальная часть дивизии, а 3 гв. артиллерийский полк в полном составе, переданы в состав 50-й стрелковой дивизии 52-й армии. Гвардейцы с грустью прощались с овеянными в боях боевыми знаменами, вспоминали погибших товарищей и пройденный путь.

Трудный и славный боевой путь прошла 2-я гвардейская. Гвардейцы-десантники, пехотинцы, артиллеристы, разведчики и саперы, связисты и химики, медики и все работники тыла, тесно взаимодействуя, внесли свой достойный вклад в общее дело достижения великой Победы.

Этому способствовала непрерывная, активная, целеустремленная партийно-политическая работа, энтузиастская роль и личный пример коммунистов и комсомольцев, целеустремленная и организованная деятельность командиров и штабов.

Большую роль в воспитании и мобилизации личного состава на выполнение боевых задач сыграла наша дивизионная газета "За Родину". За годы войны дивизия с боями прошла свыше 6 тыс. км., освободила более тысячи населенных пунктов - сел и городов нашей страны, братских стран Чехословакии, Венгрии и Польши.

Разгромлены многие части противника, уничтожены тысячи фашистов, сотни танков, орудий и другого вооружения. Взяты в плен тысячи солдат и офицеров противника.

За доблесть и мужество, проявленное в боях за честь и свободу, за независимость нашей Советской Родины, орденами и медалями были награждены свыше 16 тысяч солдат и офицеров дивизии. 10 гвардейцев были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а 19 солдат и сержантов дивизии стали полными кавалерами ордена Славы.

Двадцать один раз Верховное Главнокомандование объявило благодарность доблестным воинам - гвардейцам. Дивизия и все её полки удостоены почетных наименований и награждены орденами СССР.

Свято хранят в своей памяти ветераны дивизии имена тысяч героев боёв за Родину, павших смертью храбрых.

Навечно останутся они в памяти нашего великого народа, народа - воина, народа - героя, народа - созидателя!

#### 10. НА ФРОНТЕ ТРУДА.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И.Брежnev в отчетном докладе XIV съезду партии /стенограмма т. I, стр. 106-107/, сказал:

"Говоря о славной Советской Армии, нельзя не сказать доблестного слова о наших фронтовиках, о тех солдатах и командах, кото-

ные в годы Великой Отечественной войны отстояли свободу нашей Родины.

После Калансийского напряжения военных лет им и отдохнуть не пришлось. Фронтовики снова оказались на фронте - на фронте труда. Многих из фронтовых товарищей уже нет с нами. Но миллионы еще в строю. Одни продолжают службу в армии, другие отдают Родине свои знания и труд на заводах и стройках, в колхозах и совхозах, в научных институтах и школах. Пожелаем всем им хорошего здоровья, счастья, новых успехов в труде во имя коммунизма".

Ветераны, воины - фронтовики дивизии и поньне самоотверженно трудятся во имя коммунизма. Все они вносят свой вклад в дело укрепления могущества нашей Родины. Боевой офицер - артиллерист 3-го гв. воздушно-десантного артиллерийского полка, старший лейтенант Плениников Аркадий Павлович - "Заслуженный юрист РСФСР" работает председателем Челябинского областного суда.

Командир взвода 8-го гв. отдельного воздушно-десантного батальона лейтенант Бигеев Абдрашит Мусеевич ныне профессор Магнитогорского горно-металлургического института, доктор технических наук. Пом. начальника штаба 7-го гв. воздушно-десантного полка, капитан Мещеряков Иван Васильевич, Герой Социалистического труда, генерал-майор, инженер, доктор технических наук, лауреат Ленинской премии.

Рядовой 5-го гв. воздушно-десантного полка Белус Михаил Дмитриевич, ныне Герой Социалистического Труда.

Разведчик капитан Косой Леонид Филиппович - лауреат Ленинской премии в области науки и техники, кандидат технических наук.

Комсорг 3-го гв. воздушно-десантного артиллерийского полка майор Елагин Андрей Сергеевич, ныне доктор исторических наук.

Врачи 18-го гв. отдельного медико-санитарного батальона капитан Гаврилов Николай Иванович и капитан Умовист Михаил Евстрович получили высокие звания докторов медицинских наук, а подковчук Шапошников Борис Васильевич - кандидат медицинских наук.

Офицера дивизии в послевоенный период получили звания воинские звания - "ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ";

Бывший первый комиссар дивизии полковник Дениз Евгений Степанович, Герой Советского Союза, член военного совета Чехословацкого военного округа, автор книги "Война и люди".

Бывший начальник штаба дивизии полковник Честаков Михаил Евгеньевич, зам. начальника штаба сухопутных войск Советской армии, представитель главнокомандующего объединенных Вооруженных сил Государств - участников Варшавского договора при начальнике Генерального штаба Чехословацкой Народной Армии.

Бывший начальник тыла дивизии полковник Левченко Евгений Иванович, зам. начальника тыла Вооруженных Сил СССР, кандидат военных наук.

Бывший начальник разведки штаба дивизии майор Малышев Евгений Иванович - начальник штаба Прикарпатского военного округа.

## II. НЕРУШИМЫЙ СОЮЗ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И МОЛОДЕЖИ.

Как эстафету чести, мужества и доблести передают ветераны войны славные боевые традиции защитников Родины наследь молодежи, комсомольцам семидесятых годов.

В послевоенные годы, верные боевой дружбе, ветераны дивизии, не проживавшие в разных краях нашей страны, немало потрудились чтобы собрать и сохранить все, что свидетельствует о прошедшем героическом пути. В школах г. Челябинска, Златоуста, Магнитогорска и других городах области созданы музеи боевой славы 2-й гвардейской воздушно-десантной Прокурорской ордена Суворова дивизии и 18-й армии. Усилиями ветеранов, активистов военно-патриотического воспитания молодежи, активной работой юных следопытов-пионеров и комсомольцев собраны ценные документы, экспонаты, фотографии и воспоминания участников Великой Отечественной войны.

Проходят встречи ветеранов дивизии и 18-й армии, ведется

большая работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Особенно активно такая работа ведется дворцом пионеров г. Златоуста (руководитель - ветеран дивизии Коротких М.А.); в г. Магнитогорске (руководители - ветеран дивизии профессор, доктор технических наук Бигеев А.М. и ветеран 18 армии Иванов В.В., ветеран войны Быстров. В г. Челябинске такая работа ведется в школе № 109 (руководитель военрук - полковник Белов В.Н.); в школе № 98 (руководитель военрук - полковник Смахтин Б.М. и ветеран дивизии Шеничникова Ю.М.); в школе № 147 (руководитель - учительница Корнилова Л.П.).

## 12. ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

1. Гвардии капитан Винокуров Максим Ильич зам. командира по политчасти 7-го гв. воздушно-десантного полка. Погиб 7 октября 1943 г.
2. Гвардии - лейтенант Сергеев Владимир Федорович командир пулеметной 4-го полка. Посмертно. Погиб 1 октября 1943г.
3. Гвардии сержант Герасимов Михаил Александрович старший телефонист завода связи 4-го полка. Посмертно. Умер от ран 12 октября 1943г.
4. Гвардии старший сержант Куница Алексей Сергеевич командир стрелкового взвода 4-го полка. Посмертно. Погиб 10 октября 1943г.
5. Гвардии старший лейтенант Горшков Василий Константинович командир взвода разведки 7-го полка. Посмертно. Умер от ран 31 августа 1944 г.
6. Гвардии сержант Федин Михаил Александрович командир пулеметного взвода 7-го полка.
7. Гвардии рядовой Важенин Михаил Иванович наводчик станкового пулемета 4-го полка.
8. Гвардии майор Коцмая Георгий Данилович командир 7-го полка.

9. Генерал лейтенант Денин Никита Степанович - бывший начальник политотдела дивизии  
10. Гв. ми. лейтенант Горшков Василий Николаевич командир взвода разведки 5 полка .Умер от ран 31 августа 1944 г.  
11. Гв. ми. лейтенант Рыбалько Иван Игнатьевич .Командир стр.взвода 4 полка.  
12. Гв.мл. лейтенант Пресняков Иван Васильевич командир минометного взвода 7 полка.

### ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ

1. Гвардии старшина Баранов Никита Григорьевич - 5 полк
2. Гвардии старшина Вдовченко Василий Денисович - 5 полк
3. Гвардии старшина Богданчук Иван Климентьевич - 7 полк
4. Гвардии рядовой Тремнев Михаил Степанович - 7 полк
5. Гвардии старший сержант Камчугов Виктор Петрович - 8 гв.сапбат.
6. Гвардии старший сержант Козик Иван Федосеевич - 8 гв.сапбат.
7. Гвардии старший сержант Козак Иван Тимофеевич - 7 полк
8. Гвардии старший сержант Сухов Александр Павлович - 7 полк
9. Гвардии старший сержант Шекера Григорий Кондратьевич - разведрота
10. Гвардии старший сержант Симоненко Николай Иванович - разведрота
11. Гвардии рядовой Ждакеев Григорий Тимофеевич - 7 полк
12. Гвардии младший сержант Абдешев Хайрулла - 7 полк
13. Гвардии старшина Барьбин Петр Николаевич - 4 полк
14. Гвардии рядовой Безбородов Михаил Никифорович - 7 полк
15. Гвардии старший сержант Душкин Василий Петрович - 4 полк
16. Гвардии старшина Минин Александр Иванович - 7 полк
17. Гвардии старшина Сударьков Николай Максимович - 7 полк
18. Гвардии рядовой Сушинской Александр Федорович оруд.номер 7 п.
19. Гвардии старший сержант Фролов Иван Федорович ком.расчета 7 полк
20. Гвардии ст.сержант Ненашев Федор Георгиевич - разведрота